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humor si satiră. 
T _ 

Apare la pr ima fiăcărei luni în Sibi iu. 
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Abonamente le , manuscr ip te le , insera te le etc. se ad re sează la : Redac ţ iunea Cali
cului în SibiiU. 

Făclii naţionale din comitatul Caraş-Severin. 
(Continuase din N r . 3.) 

Motto : Aşa se lumineze lumina vòstra înnaintea ómenilor , ca 

ori-ce român de ca rac t e r vedènd faptele vòstre, se p re 

fere a se spăndura , decâ t a ve u rma vouă ! 

P r o r o c u l : Dragobete , cap de p r imăva ră . 

Zenoviu Bordan, de present protofis-cal coniitatens, a servit 
statului şi sieşi în diferite funcţiuni, în furci însă u'a fost 
păn'acuni. 

Odinioră Zenoviu Bordan parada dinpreună cu renumitul 
Vincze Gyula din Sighetul Marmatiti pe stradele Beuşului în 
costum cu cocardă naţională, iar adi tricolorul român se mus
tră de conştiinţă pentru-că a servit unui denunţiant al causei 
române de decor. 

Capacitatea lui nesuficientă pentru posturile de jude, advocat 
şi solgabirău, ce în trecut a ocupat, l'a avanzai la postul 
present de fiscal coniitatens-

Tuberculos la inimă, scrofulos la simţămintele lui naţionale, 
dér robust la plumân:, încă nime în comitatul Caraş-Severin 
nu l'a întrecut în conducerea alégetorilor români la urna 
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corupţiunei, şi nime la umbra steagului roşu-alb verde şi în 
tactal marşului lui Rakoczy n'a strigat cu mai mare entuziasm 
de victoria causai naţionale române : Elyen Szende Béla, élyen 
Tisza ! 

Dăunădi la alegerea de viceeomite în comitatul Caraş-Severin, 
când era se strige : Élyen Jakobffy, musca de pe căciulă i-a 
sburăt" în gură, şi élyenul, luând direcţiunea contrară, a ieşit 
p'o gaură neobicinuită şi mult prea strîmptă pentru exprimarea 
marei bucurii de resultatili alegerei, în care s'a védut incelati 

Urzică Scandalografescu. 

Eu sum deja prea bătrân ca se mai merg la scóla şi prea 
tinèr ca se me mai pot amoreza în fetele, pentru cari damele 
române din Sibiiu şi-au propus a întemeia o scóla. De aceea 
legea nouă scolara, care de curénd s'a fabricat în Budapesta, 
pe mine forte puţîn mè'ntereseazà. 

Ce nu'mi întră mii în glavă e revoluţia naţionalităţilor 
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nemaghiare din Ungaria contra nóuei legi pentru scólele de 

mijloc. Ce potè strica naţionalităţilor nemaghiare legea pentru 
scólele de mijloc într'un stat, în care scólele sunt lipsite de 
mijlóce ? Absolut nimica ! Pănă-când Szapâry portă cârma finan
ţelor Ungariei, naţionalităţile nemaghiare n'au d'a se teme de 
alta, decât de tăierea împrejur. 

Şi altcum nóua lege pentru scólele medii din Ungaria e 
cea mai liberală din lume. Ori-cine 'şi potè face studiile sale 
în limba care-i place, numai examenul se'l dea în limba 
maghiară. 

De aceea eu unul nu'nţeleg metingunle Românilor clin 
Transilvania contra lăudabilelor intenţiuni ale statului nostru d'a 
ne înveţa limba maghiară. Noi din contra trebuie se ne bucurăm, 
că înveţînd adi ungureşte, mâne vom fi în stare a traduce 
fraţilor Maghiari legea lor şcolară în limba romanésca. 

Acum 30 — 40 de ani pe noi Românii din Austro-
Ungari neci Dracul nu ne lăsa se întrăm în scóle şi noi p'atunci 
am fi înveţat şi turceşte. Din contra adi, când statul ne. face 
scoli, ne pune înveţători, ne arată atâta bunăvoinţă la regularea 
instrucţiunei publice prin legi, şi ne deschide braţul culturei 
lui Bolond Miska ; adi die, când audim de scóla lui Trefort, 
ne ferim de cultură ca cânii turbaţi de apă. Şi pentru-ce? Au 
dór noi Românii ara ajuns suprema culme a prostiei, suntem 
destul de proşti, ca se nu mai avem lipsă de progres? 

Puţini la număr sunt acei Români, cari au depus maturi
tatea din prostie, şi şi acestea şed, departe de naţiune, în 
parlamentul din Budapesta, p'o bancă, pe care în scóla şed de 
regulă alţi corifei. Acei luminaţi representanti ai zoologiei 
naţionale din scóla lui : Oui tacet consentire videtur" singuri 
au priceput raţiunea salutară a legei pentru scólele de mijloc 
şi de aceea în tot decursul desbaterilor parlamentari, ca se'şi 
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salveze mijlócelé de existinţa, au tăcut-ca porcul în cucuruz. 
(Onore escepţiunilor.) 

Altcum neci nu se recere ca cineva se fie deputat dietal 
spre a nu pricepe salutara raţiune a nóuei legi scolare pentru 
naţionalităţile nemaghiare din Ungaria. Atâta pricepere posed 
toţi aceia, cari se bucura de cea mai mică apoplexie de creri. 
Dè âceeă~- eu nu'nţeleg argumentele ministrului distrucţiunei 
nostre publice, Trefort, prin cari s'a încercat a dovedi Saşilor 
folósele nóuei legi scolare, dicèndu-le, că dèca nu se aruncà 
în braţele culturei maghiare, ei tot vor fi mâncaţi de Români. 
Şi iată pentru-ce nu'nţeleg eu argumentele minirtrului Trefort. 
Pro primo : Saşilor nu le potè fi tot una cine-i mănâncă. Pro 
secundo: Saşii sub constituţionalismul maghiar dela 1865 încoce 
atâta au slăbit încât, nu se mai pot număra neci între bucatele 
de post. Românii dèca chiar voiesc a tînea cele patru posturi, 

pe cari sunt botezaţi, află mai mult nutriment sugenduşi din 
unghii, decât mâncând un Sas scăpat din ghiarăle lui Tisza 
& Szapâry. 

Din contra me'uchin argumentelor lui Tisza, care apărând 
nóua lege şcolară a susţinut, că Românii numai sub conducerea 
Saşilor sunt periculoşi. Tisza a nimerit cu argumentul acesta 
capul în . eiiiu. Şi'ntradever sub conducerea Saşilor pericolul 
pentru Români e mare. Saşii, după cum se ştie, ţîn la curajosul 
princip : „Luf ân de Basch, sprang ăn de Muresch". De aceea 
Românii sub conducerea Saşilor, sau dispar în tufe, sau s'aruncă-n 
Mureş şi chestiunea naţionalităţilor se resolvă-n Ungaria, ca 
tòte celelalte, cu'n deficit. 

Deficitul e altcum tìnta tuturor năzuinţelor bărbaţilor de 
stat ai Ungariei. Din lungul regim al lui Tisza pană adi n'a 
resultat neci pentru stat neci pentru Impiegaţii statului bene-
fiţii. Cuintesenţa regimului lui Tisza e deficitul. în finanţe 
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deficit. în libertatea poporălor deficit, în consolidarea elemen
telor statului deficit. Şi fie sigur fratele Tisza, că şi nóua lege 
pentru scólele medii va produce un deficit. Noi în prima linie 
vom fi Români, după aceea patrioţi, Unguri însă, pănăi porcul' 
cu codă, nu. Aşa şi Saşii. 

Mie'mi vine a crede, că Germanii şi Maghiarii lucră-n 
Trans- & Cislaitania, prin caramizarea naţionalităţilor, la deficitul/ 
libertăţii, care se exprimă prin terminili : „Absolutism"! / 

Fondul de disposiţiuni din Budapesta iarăşi a pus fabrica 
de cerculare din strada Măcelarilor în activitate, şi archipandurul 
comitatens din 1881. a scremut în patul fărădelegilor sale un 
nou cerculariu. Cine nu cunoşte cerculariul din 3. Martie 
publicat în Nr. 26. al Telegrafului Roman? Care român cu 
simţ naţional necorupt cetind acel cerculariu, când a ajuns la 
subscrierea lui prin: ..Miron Romanul, archiepiscop şi uietro-
polit" n'a exclamat un: Pfui ? 

Neci unul ! 
Eu în spaţiul, care nii'l pune Calicul la disposiţiune, 

n'am loc d'a reproduce cerculariul metropolitan. Când aşi 
avea loc, eu aşi urma pe Cambyses, care a tras pelea unui 
jude^ corupt şi, ca se statorescă un exemplu, a cuptuşit cu ea 
scaonul urmètoriului acestuia. 

Cerculariul lui Miron Romanul merită a se tipări pe 
pelea autorului, ş'a se conserva de exemplu pentru toţi succe
sorii în scaonul metropoliei din strada Măcelarilor. De aceea 
me mărginesc a constata simplu, că Miron Romanul, din mila 
lui Dumnedeu şi intriga Dracului archiepiscop şi metropolit al 
Românilor de rasa ortodocxă din Ungaria şi Transilvania e 
autorul acelui afurisit cerculariu. El l'a tradus în limba ma-
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ghiară şi germana, l'a tipărit în tipografia archidiecesană din 
Sibiiu şi l'a expedat la diare. 

Şi ce conţine acel impertinent cerculariù ieşit din crerii 
primului prelat al biserecei gr. or. din Ungaria şi Transilvania? 
Modest exprimat, acel cerculariù conţine cuintesenţa denunţiaţiu-
nei ridicate la a tria potentă, ce s'a aruncat vro dată în 
abraeuk celui mai buâLpopor de sub coróna Sfântului Stefan! 
Acel cerculariù e un cuţit înfipt pănă'n plasele în inima na
ti unei române ! — Pfui ! ! ! 

Când eu aşi şti atât de positiv, precum ştiu fraţii dela 
Magyar Polgâr, Nemzett etc., că Dr. Miron Romanul se află 
în casa nebunilor, eu cu tota otodoxia mea, n'aşi putea crede, 
că acel prelat e atât -de nebun, ca se pota emite cătră clerul 
supus afurisitei sale autorităţi ierarchice atare cerculariù. Pfui ! 

De trei-ori Pfui ! ! ! 

înţeleg pe Exelenţia Sa Dr. Miron Romanul, archiepisco-
pul şi metropolitul Românilor din Ungaria şi Transilvania când 
archidenunciază şi metropupăzeşte în cerculariul seu, că adună
rile alegatorilor români din Cluj, Braşov, Deva şi Turda, au 
fost tumultuóse, pentru-că, când Exelenţia Sa şi-a concipat 
cerculariul, acei numeri din Magyar Polgar, Nemzett etc., din 
cari s'ar fi putut convinge, că adunările Românilor, în ce 
priveşte ordinea, au fost exemplare, nu apăruse încă. Apoi 
Exelenţia Sa dedat cu ordinea şi liniştea, ce lipsesc în şedinţele 
consistoriului seu, şi-n adunările sinodali adese-ori se'nalţă la 
ordinea dietelor poloneze, are natura popei din Beşimbav, care 
venind dela cârciumă, în trei picióre, cătră casă, pe cine 
întâlneşte pe uliţă'l Insulta de beţiv. 

înţeleg cerculariul Exelenţiei Sale când impută adunărilor 
Românilor, că au luat un avânt, care eschide respectul cătră 
basele actuali ale dreptulni public. Exelenţia Sa dedat, ca 



79 

basele, pe cari însuşi zace, la noué- luni se ia cel puţîn un 
avènt al dreptului__piiva,t de paternitate, are 'tota dreptatea a 
se consterna în adâncul • sufletului seu şi a trage atenţiunea 
oficiilor protopresbiterale la pericolul, care s'ar putea naşte 
pentru biserică şi naţiune prin înmulţirea bitóngilor, 

înţeleg pe Exelenţia Sa marele anarchiereù şi micul 
patriot, când argumentează în cerculariul seu, că dreptnl de 
reuniuni şi adunări al poporălor libere, între cari, dela Tisza 
încoci numără şi Românii, eschid simţul, ce se numeşte patriotism. 
Doctorul mironosiţelor fără de uleu în candelă, alias Dr. Miron 
Neromanul, e cel mai mare patriot : • El mănâncă din fondul 
de disposiţiuni şi tornă patriotism. Patriotismul lui samână cu 
acela al mâţelor, cari, curăţind casa de şoreci, (J1C c a s e 

jertfesc pentru patrie. 

Jată ce nu'nţeleg eu. Nu'nţeleg cerculariul lui Dr. Miron 
Românul când deneagă Românilor din Transilvania unica credinţă, 
ce o mai posed: „Credinţa în dreptatea împeratului" ! 

Şi ce? O zdrenţă de călugăr bancrot şi importat la noi -
din Ungaria, care în vièta lui a jucat mai mult cban-chan 
decât a făcut mătănii, ala se suspiţioneze loialitatea Românilor 
din Transilvania? Ce însuşi Kossuth nu s'a încumes a imputa 
naţiunei române, „Iloialitatea" asta s'o facă un pretins cap al 
Românilor ? Pfui ! De şeptedecişişepte de ori Pfui ! ! ! 

Eu nu ştiu ce a primit Dr. Miron Romanul pentru 
cerculariul seu cu datul 3. Martie din fondul de disposiţiuni, 
25. merită însă între fraţi! 
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Predica ieromonachului Coliva, ţinută în a patra du
minecă a Sfântului Post, la biserica din Dealul 

Metropolieii 

Şi broşte se vor prăsi în pântecele lor 
din apa, c ş o vor bea! 
Mcanor, cap fără, stich că'n palmă. 

Vai vouè păcătoşilor, vai şi iar vai ! Sunteţi surdi sau 
n'audiţi cuvintele mele?! 

Patru săptămâni au trecut decând mâncaţi numai fasole, 
ciapă, măsline, icre şi alte săraturi şi ve mai plângeţi că ca
pitală nu-i preveduta cu destulă apă? Da deunde dracul se 
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curgă atâta apă-n Capitală, ca se ve stâmpere setea produsă 
prin mâncarea d'atâtea săraturi ?! 

Vóuè ìnzédar ve predică omul. Voi sunteţi necoregibili 
ca metropolitul Miron ! Omeni prăpădiţi ca voi numai în strada 
Măcelarilor am mai veduti 

Voi bine ştiţi, că regularea Dâmboviţei abia sa-nceput, 
pănâcând capitalul preliminat pentru acesta regulare e aprópe 
la sfârşit, şi voi pecătoşilor ve plângeţi, că n'aveţi apă ? ! 

Şi pentru-ce n'aveţi destulă apă? Credeţi voi că-n Bu
cureşti se bea mai multă apă decât se predică? Deşertă cre
dinţă. Când s'ar bea tota apa câtă curge-n Bucureşti, demult 
aţi fi plesnit! 

Voi pecătoşilor nu beţi apa, voi o prădaţi. Liberali, con
servatori, sincer liberali, liberaliconservatori, sau cum Han-Tătar ve 
mai numiţi, voi toţi ve spălaţi manile în nevinovăţie şi nu 
ve'ntrebaţi de unde se curgă atâta apă'n Bucureşti ca se ve 
spele pe voi ? Şi nu-i asta ţ>radă de apă fără succes ? ! 

Toţi înnotaţi pană-n gât în apă. Nu-i asta prădare de 
apă? Apoi chiar când Dâmboviţa ar fi deplin regulată, de unde 
dracul se curgă atâta apă, ca se mai şi beţi ? 

Cârciumarii botează vinul şi rachiul cu apă: berea-i apă 
de Dâmboviţa; popii botează creştinii cu apă. Nu-i asta pradă? 

Poeţii noştril naţionali scriu piese teatrali pline de apă. 
Academia nostra a esundat ţara cu ortogrefii ! O mare parte 
a diarelor nòstre produce articlii de fond atacaţi de boia apei. 
Câtă apă nu s'a consumat prin vorbirile camerei şi senatului 
nostru în chestia Dunărei s'a revisiunei de constituţie?! Nu-i 
asta suprema prădare de apă ? ! 

Pompierii noştrii, în caşuri de foc, apar de regulă când 
ob|ectul atacat de para focului a luat forma cenusei, ş'atunci 
încep a împuşca cu apă. Nu-i asta pradă de apă ? Şi voi pé-
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catoşilor, în faţa atâtor prădări de apă, voi ve plângeţi că 
n'aveţi ce bea? Foc şi puciosă-n gâtul vostru ! 

Alta-i causa plângerilor vostre. Apă-i destulă-n Capitală ! 
Voi păcătoşilor n'aveţi după ce bea apa ! Agenţii de urmărire-
perceptori, sau după-cum die fraţii din ţara lui Szapâry, exe
cutorii de dare, v'a luat apa dela mòra ! Astai buba ! 

Apă, slavă Domnului, avem destulă-n Bucureşti, dracul 
numai, că multa zăpadă, ce a cădut est an, ne-a tulburat apa 
din Dâmboviţa; conferinţa dela Londra ne-a tulburat apă din 
Dunăre şi diferitele partide constituţionali, de cări ne bucurăm 
acum în ajunul nouèlor alegeri, în tota ţara ne tulbură apa! 

Vai voue pecătoşilor, vai şi iar vai ! Voi ve plângeţi că 
'n'aveţi apă şi nu vedeţi că toţi în acesta ţară trăiesc din 
tulburarea apei ! 

Atâta apă că-n est an, n'a fost în R'imânia dela potopul 
lui Noe, şi decă-i tulbure, păcatele vostre portă vina ! 

Cu tote acestea nu venţeleg cum ve spargeţi atâta gura 
pentru-că apa-i tulbure de n'o puteţi bea? Astai nebunie! 
Care om onest şi cu mintea mai lungă decât urechile mai bea 
adi apă ? Depe mine potè fi apa aşa de talbure ca cercularele 
metropolitului Miron şi aşa de limpede ca vice-cercularele-
înnapoimergetoriului Joan dela Arad, prin gâtlanul meu nu 
întră apă ! 

Tot respectul apei. E bună la curăţirea vaselor ş'a rufelor. 
E bună de scaldă. Chiar şi pentru spélat se potè întrebuinţa, 
însă pentru beut? Pfui! 

Vai voue pecătoşilor, vai şi iar vai ! în Bucureşti tot 
la a doua casă sunt trei cârciume şi voi ve plângeţi că nu pu
teţi bea apa? Da, bereaţi catran, voi nu ve puteţi ajuta? 

Proşti mai sunteţi gugumanilor în Christos ! Beţi bere 
deca nu puteţi bea apă, sau beţi vin. Şi dèca vinul sau berea 
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ve e prea scumpă, beţi rachiu. Aşa tare n'a decădut încă 
nime în acesta ţară a licenţiilor spirituóse, ca se nu-şi potă 
cumpèra o cinzacă de bazamac câudu-i apa tulbure! 

Vai voue pecătoşilor! Cuvintele mele sunt.mazăre, arun-
cată_la_jiă££ie^---Voi n'aveţi înţeles pentru învăţăturile mele, şi 
deca în decursul păresemilor nu'ţi plesni de cazaniile mele, 
atunci, se plesniţi bind apă tulbure de Dâmboviţa. Amin. 

H u m a ! 
Fata l i s t i ca do Găvri la Schoppenhauer . 

Haidaţi fraţi se cântăm hurrra ! Pentru pildă, frăţiore, 
Hurrra, hurrra până-n zori, De-i scris se fi vicispan, 
Sé se mire chiar natura 
Că ne facem serbatori ! 

Serbatori în dile triste 
Când şi codru-i opărit, 
Când poporul nu mai simte 
Nici o lipsă — de trăit! 

Te întrebă dracul : ore 
Faceţ'ar glava un ban? 
Se n'ai chiar nici un merit 
Vicespan te-ai pomenit ! 

Deca ţ'a prorocit dracul 
Că vlădică o se fi, ) 
Atunci nu-ţi mai sparge capul / 
Cu cărţi şi cu istorii, \ 
Ci răcnesce ca un urs: 
Mulţam drace că m'ai pus! 

Nu te mai boci fértate, 
Hai jocă şi fi vioi, 
Că lăcustele spurcate, 
Chiar de plângi — tòt vin la noi ! Ér dèca din întâmplare 

Vr'o strigóia te-a vrăjit 
E tot una, ori de-i plânge, Se ajungi cândva om mare 
Ori de-i ride neîncetat, Potè chiar Mitropolit, 
Că ce-i scris se ţi sent-èmple Atunci chiar de n'ai harem 
Nu tea trece — nici odat! . Forte uşor vii ad rem! 
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De esci uns cu mătrăguna, 
N'ai lipsă nici d'un merit 

iCà ajungi intr'o di bună 
jTocma unde ţ'ai gândit: 
Capeţi sigur os de ros 
Şe J. chiar un somnuros ! 

Dèca, sărind nesce garduri, 
Ţiai scrintit cap ori pecior, 
In a lumei negre valuri 
O se ajungi inspector ! 
încă inspector de scóle, . . 
Cum se-ţi crésca mândrul fòle ! 

De ai frică de potop, 
Ori de ai fixe idei, 
Se scii c' agiungi protopop 
O se capeţi oi şi miei 
Şi mascuri cu coma grosă, 
Şi multe mândre frumósè ! 

De sci torăi din gură 
Tot pe placul celor mari 
Nu-ţi mai trebe 'nveţătură; 
Chiar se uu fi cărturari 
Vei ajunge — cum cred eu — 
Se te miri ce nătărău ! 

De-ţi e groză de scrisóre, 
De te temi c' ajungi calic, 
O se ajungi frăţiore 
Forte lesne canonic ; 
Şi-atuncea dintre nepóte 
Nici dracul nu te-a mai scote ! 

De-ţi sci schimonosi vorba 
Ce te 'nveţă muma ta 
Şi laudi-n conţin ciorba 
Ce-n dar o vei căpăta, 
Atunci ajungi literat 
în românescul regat ! 

Poţi se-ţi schimbi după plăcere 
Mândrul nume care-1 ai, 
Atunci, frate, nu mai cere 
Minte dela proscii cai 
Că regimul actual 
Ţi dă titula de cal! 

Of, de-i scris ca nev stuca 
Se-ţi aibă un dulce glas 
Atunci, crede că duduca 
Te-a purta mereu de nas, 
C aşai data din vecie, 
Aşa-i scris şi-n păscâlie ! 

Dèca, cumva, mama sórte, 

Cu tonul iei moderat 

Ţi-a hotărit blândă morte, 
Pe perine moi, în pat, 
Atunci fură după plac 
Pe bogat şi pe sérac ! 

Eră de-i scris în scriptură 
Că o se pieri spândurat 
Atunci nu-i nici o făptură 
Se te scotă din pécat; 
Căci se fi anume sânt 
Nu ai pace pe păment! 



Ér decumva joci macaìi 

Cu mustăţoşi pintenaţi 
Care bune gânduri au 
Spre calicii desbrăcaţi, 
Atunci igaz hazafi 
Ei te vor supranumi. 
Ér cumva, din intemplare, 

De-ţi plac mâncările bune 
Eră lucrul chiar de loc 
Atunci încă-n asta lume 
O se scapi dea grijei foc 
Şi-i trăi după cioslov 
Ca cucernic blagoslov. 
De-ţi plac răbdările fripte 

De credi că nu-i drept ceva Şi cu fómea eşti dedat 
Ce cam vedi în lumea mare . . 
Atunci o ve-i căpăta . . . 
Vei suferi nesmintit ! 
Că lumea s'a 'mpestriţit! 
Ér de esci la lléthy slugă, 
Fi demn chiar de balamuc, 
Nici chiar dracul nu te alungă 
Ba, se fi perfect năuc 
Poţi spera înaintare 
Pe a luminei cărare! 
Poţi joca pe liliacul, 
Ori mândrul cameleon? 
Atunci dă mână cu dracul 
Şi te urca-ntrun balon 
Şi te n'alţâ sus, sus, sus 
Şi strigă : dracul m'o dus ! 
De scii combate dreptatea 
Seau cel pucin incurca, 
Advocatura-ţi e partea, 
Lumea o vei imbéta 
Cu reclame şi procese 
Şi cu încurcături dese ! 

Vei deveri om cu minte, 
Un dascăl în ceva sat 
Şi 'nglodat în detorii 
Vei lumina mulţi copii. — 
Eră cu promisiunea 
De te poţi îndestuli 
Atunci se sci că naţiunea 
Cu tine se va mândri, 
Şi vei deveni nălţat / 

La rangul de literat: ^ 

De-ţi va plesni cândva-n minte 
Că codiţe-ar trebui 
La vre-o căteva cuvinte 
Spre a le potè rosti ! 
Atunci faci cu-a ta figură 
Epocă-n literatoră. 
Astfel este scris în stele, 
Şi 'nsemnat în pascalii 
Astfel die gurile rele . . 
Deci, pană mai suntem vii 
Se strigăm cu toţii hurra ! 
Se se tremure natura. 

Traducere din chinezeşce, de A n t h r a x . 
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f OorciacoffiF. 

0 te szegén Gorcsâkoff 
Oda vagy mar off, of, of! 

,.Şi nime nu potè spune 
Unde-aì rătăcit anume. 

Unii die cu jurământ 
Cai fi intrat în pământ 
Alţii mereu protesteză 
Şi faima nu voi- s'o créda. 

Un ager Observator 
Dice c'ai fi-n purgator; 
Telegariul dice: off 
In eden e Gorciacofff! 

Nu ne pasă unde-i fi -
Bine c'ai perit d'aci ; 
Dar e réu c'ai mers singur, 
N'ai dus barem un Ungur. 

Motto: Mulţi Museali voinici 
Fug f&ră opinci. 
Réthy L a j o s — végrehajtó. 

De-ai vrut se probedi cel arc 
Potuşi lua pe Bismarc 
Ca se ai tovareş ban 
In secretul cel de drum ! 

Stăpânul teu înţelept 
Şeii că mérse-n ceriuri drept, 
Dar tu-dracul scie cum, 
Rătăceşti mereu in drum ! 

De-i vede, iubitul mieu, 
In drum pe stăpânul teu, 
Spun-ei că-1 poftesc la cină 
La vutky şi la slănină. 

Eră tu, de poţi acum, 
Vino se-ţi dau pentru drum 
Anais, vutky şi zwibac 
Se nu vandrălesti sèrac. 

Zum Beispiel konntest du dort Băsărabiă-ţi fremite 
Duce pe domnul Trefort Pângă multe mulţămite 
Ori pe Tisza Kâlimân Un passaport of, of, of, 
Ori pe-a Devei vicispân. Se nu reintorci Gorciacoff! 

Dar vai, tu cap uşurel 
Dusuteai, dus, singurel 
Şi nu ni-ai spus of, of, of 
Unde te duci Gorciacofff! 

Fie ţi tèrina usóra 
Care-i duce-o sub suòra 
Ér numele neuitat, 
C'aşa cred c'ai fost bărbat! 

D r . Detunatofff. 
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Cocóna Gurădulce. 

Câţ că tu u'ai fost la banchetul inspectorului din An-
drean ! 

Nu ştiu care filosof, ştiu însă sigur că nu l'a chemat 
Crisan, care a dis că inima si mintea femeilor constau din o 
bucată. Câţ ! De aceea femeile, când încep a nebuni, nebunesc 
cu trup şi cu suflet, Câţ! Când femeia calcân'tro direcţiune 
greşită, atunci e ca şi ciorapul, care se desnodă la vîrf : Neci 
un nod nu mai ţine. Câţ! 

Tote estea le ştiu din propria mea esperinţă, şi dèca o 

cocóna are experinţă acea-i sigur cocóna Gurădulce. Miţuluc ! 
Ceea-ce mi-a spus însă cocóna Sfecla, că s'a întâmplat în săp
tămâna brânzei în seminarmi din strada Măcelarilor, numit 
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Andreianul, acééa trece preste tòte experinţele unei guri dulci. 
Câţ ! Ieri mi-a spus cocóna Sfecla, ca'n institutul marelui An
dreii!, unde se forostroiesc singhilierii gr. or. după rînduiala 
lui Melchizedec, s'a aranjat în septămâna brânzei un banchet 
bogoslov împreunat cu joc ortodox. Câţ! 
i înţeleg admisibilitatea unui banchet înt'run institut peda-
gogico-tèologic, dér nu'nţeleg cum fondul seminarial în una şi 
aceea-şi seră, la masa banchetanţilor s'a presentat în forma 
de purcel „ropogoş" fript, pănăcând la masa internaţilor s'a 
presentat în forma eretică a unui „ CerfeladiK. Câţ ! 

Ştiu că'n biserica nostra femeia jocă un însemnat rol, 
dér nu'nţeleg cum vin o mulţime de dame a juca tota nâptea 
în Andreanul marelui Andreiu? Câţ! 

Ce e drept secolul, în care trăim, e secolul progresului 
şi de aceea un institut pedagogico-teologic lesne se potè alia 
cu'n institut de „ Cafe-Şatant. " Câţ ! Noul inspector al Andrei-
anului, care a înghiţit pe Şincai, Petru Maior, Klein etcetera 
eretici într'o lingură de apa dogmatică, ş'a doua di s'a pomenit 
că-i curge pe cel mai natural canal diploma de doctor în fi
losofie, are tota dreptatea d'a aranja jurfixuri nocturne împre
unate cu joc în Andreianul marelui Andreiu. Câţ! 

Una nu'nţeleg eu: Cum damele, cari au participat la 
banchetul inspectorului din Andreian ş'au păstrat emancipaci-
unea, pănăcând tòta lumea ştie, că în momentul, în care o 
damă începe ă iubi 'şi perde emacipaţiunea? ! 

Asta-i părerea mea. Din contra cocóna Sfecla susţine, 
că'n strada Măcelarilor biserica şi bărbaţii se guvernează de 
femei. Câţ! 
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Telegrame particulare ale Calicului. 
F l o r a - G a r t e n , V ir Iul Gheţar iu lu i , 6. 

Mart i e . Comitetul exposiţiunei naţionale din 1881 nu'şi 
potè da încă socoteala. Causa e, că fusta cocónei Sfecla, 
părăsind palatul exposiţiunei fără credinţă, nu s'a mai aflat. 
Afară de asta membrii comitetului, Brote şi Cosma, nu s'au 
unit încă în principiile matematice. Unul dice, că la darea 
socotelelor exposiţiunei, se se adopteze principiile matematice 
ale lui Adam Riese cel bătrân, pănăcând celalalt susţine, că 
Adam Riese cel tinér are principii matematice mai moderne. 

Altcum socotéla despre afacerile exposiţiunei naţionale 
din 1881 a devenit cu totul superfluă, devreme-ce după 
calculul uniu astronom american, în decursul acestui an, eo 
ipso, piere lumea. Astronamul american a calculat, că'n diua 
muceniţei Marina pământul caramb^lg^ă. de prostia cerculătore 
a metro poli tului Miron, şi se preface-n hârbe. 

A b r u d , 7. M a r t i e . P'aici se afirmă că consistoriul 
din strada Măcelarilor a dat lui Gal protopopiatul Câmpenilor 
încă pe 6. ani în arendă. 

Strada M ă c e l a r i l o r iu diua celor 4 © de 
Sfinţi Mucenici . Adi nópte ochii dela fareştile reşedinţei 
metropolitane, c o n s t e r n a ţ i în a d â n c u l s u f l e t u l u i lo r , 
că'n cătrău se uită nu véd p a t r i o t i s m , sau denegat b a s e 1 or 
a c t u a l e a l e d r e p t u l u i p u b l i c , care-i lega de crucea 
fereştilor, tota conexiunea l o i a l ă , şi, de disperaţiune că 
s e ' m p i n g p ' u n t e r e n l u n e c o s au sărit în t u m u l t u o s u l 
abis al i n t e r e s e l o r n a ţ i o n a l i - b i s e r c e ş t i , apèrate de 

Dr. Miron Romanul. 

—— 8 
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A l T r i i l e a Cer iu 12. M a r t i e , anul Tacerei 
7391 . Sfinţii 40 de Muconici, cari au spart fereştile reşedinţei 
metropolitane din strada Măcelarilor, ca se ducă pe metropolita 
Miron cu forsa la biserică, traşi pentru fapta lor în cercetare 
disciplinară, s'au dejudecat la pedépsa d'a ajuna 6. dile-n 
săptămâna, iar a 7. di a înghiţi gol, şi-n 400 de ani a se 

i rug-a ..]ni Dumnedeu pentru iertarea păcatelor metropolitului 
Miron. — 

G r o p ă . Mănăst irea „l^elea V u ţ a " în 19 
Mart i e . Metropolitul Miron a mărturisit în spovedanie, că 
însuşi şi-a spart fereştile, ca se devină martir. 

B r a ş o v , 21. Mart ie . Pentru-ca Exelenţia Sa 
metropolitul Miron Romanul se pota realisa a se c u r a r i l e 
sale, de cari afirmă în cerculariul seu din 3 Martie, că le -a 
d a t c l e r u l u i şi p o p o r u l u i n o s t r u cu c u v â n t u l şi în 
e c r i s , Trocarii dâici îi pun tote stranguria lor la disposiţiune. 

Cluj , 23 . Mart i e . în urma cerculariului metropolitan 
din 3. Martie, întreg clerul gr. or. din acest comitat a 
decis cu unanimitate d'a urma exemplul Exelentiei Sale 
metropolitului Miron, ş'a nu mai merge la biserică, dér pretinde 
ca se i-se plătescă stola din fondul sidoxkl sau de dispositi uni, 
oblegându-se în acest cas, d'a mâuca prescurile şi nesfinţîte. 

F ă g ă r a t , 2 3 . M a r t i e . Din momentul, în care 
cerculariul metropolitului Miron Romanul a sosit aici, cepele 
din întreg comitatul, cu tote-că termometrul arăta 10 graduri 
sub zero, protestând contra naturei, au făcut lugeri. Când în 
comitatul nostru ar prospera slănina precum ni se pustieşte 
ceapa, toţi flamândii d'aici ar dechiara fondurile de disposiţiuni 
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de superflue. Norocul nostru, că suntem dedaţi, ca calul ţiganului, 
la răbdare, şi de aceea putem aştepta păuă-când Dr. Miron 
Romanul, cu energia şi prudenţa sa, ne va apèra a u t o n o m i a , 
b i s e r i c é s c à şi i n t e r e s e l e c u l t u r a l i . 

T u r d a , 24 . M a r t i e . Vestitul „ lordai Malacz" 
cetind cerculariul metropolitului Miron s'a pomenit din somn 
şi, rimând printre şirele cerculariului, a dat de ghindea fondului 
de disposiţiuni. 

Brosteni , 24 . Mart i e . Popa dela noi cetind 
cerculariul metropolitului Miron, când a ajuns la pasajul : 
î n t r u ' n cas s p e c i a l s 'a a l e s loca lu l ce l ma i s f ân t , 
a d e c ă b i s e r i c a * p r o f a n â n d u - s e a s t f e l i ì i p r i n dis

c u r s u r i p o l i t i c e s a n c t u a r u l , c a r e p a n ă a c u m a 
c o n s e r v a t v i r t u ţ i l e c r e ş t i n e ş t i a 1 e poporu lu i român" , 
s'a pomenit că o clocă, ce se afla pe óué sub pat, îi sare-n 
obraz, îl prinde cu ghiarăle de nas, şi bătândul cu ambele aripi 
preste urechi, cu ciocul îi scote din cap tota credinţa în 
coregibilitatea metropolitului Miron. 

V i d r a ' de sns, 2<». Mart i e . Ciubărarii d'aici, 
t r a g e n d u ş i s a m a cu r e s p u n d e r e a ce o d a t o r e s e 
c o n ş t i i n ţ e i lor , s'au decis a lega în viitor ciuberele cu 
cerculare d'ale metropolitului Miron. 

D e v a in 25 . M a r t i e . Când au străbătut razele 
luminei cerculariului metropolitului Miron pela noi, i n t e r e s e l e 
n ò s t r e n a ţ i o n a l i - b i s e r i c e ş t i , î m p i n s e d e j a p ' u n 
t e r e n l u n e c o s , se aflau în ghiărale lui Lucifer. Şi norocul 
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că cerculariul metropolitului Miroh din 3. Martie, expedat cu 
Bummelzugul energiei Exelentiei Sale, nu s'au publicat cel 
puţin cu doué dile înnainte de adunarea alegétorilor comitatensi, 
pentru-ca din stima şi autoritatea, de cari cercularele metro
politului Miron se bucură în părţile nostre, preoţii gr. or. din 
comitat s'ar fi presentat cu preotese cu tot la adunare. 

* ~Nxti ştim că metropolitul Miron e un liberal atât de blând, 
încât mănâncă ori-cărui ministru din mână. Şi dèca noi adi 
pentru visurile nostre de libertatea, care se dice că domneşte 
în Ungaria, ne aflăm în cel mai îmtim raport cu fiscalul, 

: totuşi avem firma speranţă, că mâne va striga Tisza cu Napoleon 
I : „Nu coaliţiunea m'a trântit, ci pècatele mele contra ideilor 

liberale ! " 

A b r u d în 2G. Mart i e . Preoţimea greco-resărite-
nă din Munţii apuseni, cu s c o p de a salva ba se le pe 
c a r i se r a z i m ă în p r e s e n t v i è t a n o s t r a b i s e r i c e s c ă 
şi d e s v o l t a r e a ei în v i i t o r iu, cetind cerculariul metro
politului Miron Pandurul post festa, s'a decis a face un „Zubuss" 
ş'a dechiara, că p r u d e n ţ a şi e n e r g i a , cu care Dr. Miron 
Archipandurul apără a u t o n o m i a b i s e r i c e s c ă şi i n t e r e s e l e 
c u l t u r a l i - r o m â n e semână cu prudenţa şi energia măgariului, 
care înnotând pănâ'n burtă în bozi, cu tote că'l înţapa, el 
mănâncă şi bea uitând tote înţăpăturile. 

B l a j , 37 . Mart i e . Dela publicarea cerculariului 
metropolitului Miron încoce pe tot Câmpul Libertăţii nu s'a 
mai arătat alt sobol. Se dă cu părerea că însuşi sobalii s'a 
ruşinat de muşunoiele, pe cari cerculariul metropolitului Miron 
le-a aruncat pe întreg câmpul libertăţii de care naţiunea 
română se bucură adi în Ungaria. 
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După curii se ştie, în Blaj nu sunt Măierite, şi de aceea 
cercularele metropolitului Miron ău aici tot acea valóre, de 
care se bucură fasolea în <Jiua de Paşti. Acestei împrejurări 
se ascrie faptul, că toţi preoţii gr. or. din acest comitat, cu 
tòte c'a cunoscut cerculariul metropolitului Miron, au apărut 
cu toţii la adunarea alegètorilor români din Blaj. 

Ştiu că cunoşteţi resoluţiunea adunării alegètorilor români 
dela Blaj şi de aceea o retac. Una nu ve pot retăcea: Măgarii 
dela semiuariul nostru, cari s'au fost decis a trece la religiunea 
gr. or., decând au cetit cerculariul metropolitului Miron, mai 
bucuros se supun la tăierea împrejur decât păstoriei lui Miron. 

$as-Regen, 28. Martie. Adunarea alegètorilor 
români regretă, ca şi Telegraful Roman dela gură, spargerea 
fereştilor metropolitane din strada Măcelarilor. Spargerea fereştilor 
nu era de lipsă, ca tota lumea se veză cum buricul călugăriţelor 
din reşedinţă se apropie de nas. 

Arad, 31. Martie. Decând episcopul nostru s'a 
credut destul de puternic d'a servi şi lui Dumnedeu şi şi 
Dracului, a îmbrâncit cu totul în opiniunea publică. Lacrămile, 
ce cerculariul seu a stors din ochii libertăţii electorale, au 
produs în reverènda sa atari pete, de cari nu va scăpa pănă-
ce nu-şi aruncă reverénda-n foc. 

Caransebeş, 31. Martie. Drăguţa, când ar fi 
fariseu precum nu-i vameş, s'ar putea roga lui Dumnezeu 
strigând în gura mare: Dumnezeule 'ţi mulţămesc, că nu sum 
ca ceiajalţi omeni încercularizaţi. 
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în menajârie. 

Ne v é s t a : Ce dici Nicolae, când nrar apuca lupul 
està de nas aşi avea destul ! 

B ă r b a t u l : Da încă lupul! 
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Remediu. 

ó s p o l e : Marcher, carnea asta nu-i de mâncat, aşa e 
de tare, de, se pare c'aţi belit un carpen ! 

M a r c h e r u l : Pardon, la moment o se ve aduc alt cuţit. 
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Referinţe recomândâtore. 

— N'aveţi lipsă d'un păditor de curte? 
— Ba da ! Chiar acum, când hoţii şi tâlharii s'au 

înmulţit, am neaperată lipsă d'un păditor. Dér fivei Dta în 
stare d'ami pădi casa de hoţi şi de tâlhari? 

— Vorbă se fie! Dór 10. ani am fost între iei! 

P r o p r i e t a r şi r edac to r r e spundg to r I. P o p a . — Tipografia lui A d o l f M e l t z e r 
în Sibiiu. 


